

ПРЕДПОСЫЛКИ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЭЛЕКТРОННОЙ ДЕМОКРАТИИ В ПРАВОВОЙ ЖИЗНИ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА

В.М. Сапогов

*канд. юрид. наук, доц., доц. кафедры государственно-правовых дисциплин
и теории права института права, экономики и управления
ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»*

Демократия является фундаментом гражданского общества, и если не будет основы в виде правовой возможности граждан свободно выражать своё волеизъявление, то и их легитимное участие в управлении делами государства будет в принципе невозможно.

Развитие демократии в России является очень долгим и многогранным процессом, который нельзя поместить в определенные временные рамки. Каждой эпохе присущи те или иные особенности и векторы развития (к примеру, вечевые собрания, Земские соборы, реформы Александра II), проложившие путь к формированию современной демократии.

Стоит отметить, что в условиях жизни в веке информационных технологий почти у каждого человека появились электронные устройства, которые интенсифицируют социально-правовую коммуникацию.

В современном обществе информация – ключевой ресурс, без которого существование его членов является затруднительным. За последние десятилетия как никогда происходит увеличения числа её носителей. Данная тенденция находит отражения во всех общественных отраслях, в том числе и правовой.

Интернет – пространство, которое можно с уверенностью назвать одним из крупнейших носителей информации, стремительно занимает всё большую часть нашей повседневной жизни. То, что раньше представляло собой малопонятную для большинства населения технологию, сейчас активно используется практически всеми представителями общества для удовлетворения различного рода потребностей. Все сферы общественной жизни захватила цифровая трансформация, особенно это стало заметно в период пандемии 2020 года.

Учитывая этот факт и опыт прошлых лет, в государстве уделяется большое внимание развитию электронной демократии, которая подразумевает под собой волеизъявление граждан по вопросам участия в управлении делами государства посредством использования электронного информационного пространства.

В зависимости от взаимодействия граждан и государства могут быть выделены следующие виды электронной демократии:

- одностороннее предоставление государством информации в рамках обеспечения открытости информации.
- двусторонние отношения между индивидом и государством, благодаря которым граждане могут выразить мнение по политическим вопросам, в виде консультаций и обсуждений;
- отношения партнерства, в которых граждане могут активно выразить свое мнение по политическим вопросам. [1, ст.103].

Отдельные исследователи, учитывая технологический характер различия между электронной и традиционной демократией, обусловленный цифровизацией политических процессов, определяют электронную (цифровую) демократию разновидностью, инновационной формой демократии как народовластия [2, ст.18].

Право граждан на участие в управлении делами государства в общепризнанном понимании включает в себя три относительно обособленных группы прав: право на доступ к власти, право оказывать влияние на власть, право на получение информации. В рамках электронной демократии разумно говорить о последних двух группах.

Право на получение информации получает реализацию по средствам существования открытых интернет-ресурсов различного направления. К ним можно отнести и новостные сайты, и страницы представителей власти в социальных сетях. Право оказывать влияние на власть реализуется так же при помощи портала государственных услуг и института электронных обращений.

На веб-страницах Президента РФ и Правительства РФ оперативно обновляется информация изменениях в текущем законодательстве, принимаемых решениях и мероприятиях, помимо этого существует раздел «обращения», где любой посетитель электронного ресурса путём заполнения специальной онлайн формы может напрямую задать интересующий вопрос представителям власти.

Сайты палат Федерального Собрания РФ публикуют информацию об актуальных новостях, заседаниях, предоставляют возможность в режиме реального времени отслеживать все изменения любого законопроекта, находящегося в законодательном процессе.

Портал www.gov.ru создан для того, что бы пользователи с минимальными затруднениями сориентировались в структуре государственной власти РФ и нашли электронный ресурс искомого органа власти. Так, например, после перехода по графической гиперссылке «Региональные органы государственной власти РФ», открывается страница с быстрым доступом к официальным электронным страницам каждого из субъектов РФ.

На официальных страницах государственных органов власти субъектов РФ имеются ссылки на интернет-приёмные для направления в форме электронного документа предложений, заявлений или жалоб наряду с обращениями в письменной и устной форме. Институт электронных обращений как способ реализации гражданских прав на участие в управлении делами государства способен в значительной степени обеспечивать возможности реализации населением своих конституционных прав и свобод, обеспечивать диалог и реальное взаимодействие между обществом и государством, создавать условия для открытости публичной власти, что является благоприятной средой для существования гражданского общества.

Самым известным и часто используемым гражданами РФ сайтом можно считать Официальный портал «Госуслуги». Данный электронный ресурс предоставляет возможность взаимодействовать с органами государственной власти «не выходя из дома», совершать юридически значимые действия, получать необходимые документы, услуги, записываться на приемы в государственные органы, учреждения и к должностным лицам. Учитывая быстрый темп жизни, загруженность государственных и муниципальных служащих, нередко сокращенные периоды времени, в которые принимаются жалобы и обращения, оказываются услуги, а также иные обстоятельства, портал государственных услуг призван обеспечить максимальную эффективность их реализации в самых различных ситуациях, устраняя преграды реализации гражданином своих прав.

Резкий скачок развития института электронной демократии пришёлся на 2020 год, когда в условиях пандемии государство было обязано предоставить гражданам возможность участвовать в политико-правовой жизни государства и оперативно решать возникающие проблемы в дистанционном формате.

Именно в период самоизоляции электронная демократия доказала необходимость своего дальнейшего развития, а также продемонстрировала значительные преимущества. Во-первых, удалось снизить количество посетителей государственных учреждений, и, как

следствие, повысить эффективность их работы. Во-вторых, произошло некоторое увеличение политической активности граждан, в частности за счёт доступности и скорости, которую обеспечил дистанционный формат.

Однако, помимо преимуществ электронная демократия приносит в правовую жизнь общества проблемы социально-правового и технологического характера.

Прежде всего, это обеспечение всей территории страны доступом в коммуникационную сеть Интернет. Информационные ресурсы не застрахованы от нестабильной работы, подвергаются хакерским атакам, их интерфейс зачастую не учитывает запросы пожилых лиц и лиц с ОВЗ. На законодательном уровне требуется большая определенность в вопросах закрепления цифровых прав человека и их защиты.

Как представляется, электронная демократия в обозримом будущем будет сочетаться с традиционными институтами участия населения в управлении делами государства и выступать доминантой демократического развития, способствуя полноте выражения суверенной воли российского народа.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Антонов Я.В. Электронная демократия и электронное голосование: конституционно-правовое измерение // Российский юридический журнал. 2016. № 5 (110). С. 101-113.
2. Дзидзоев Р.М., Лолаева А.С. Цифровая (электронная) демократия в России: понятие и пределы // Юридический вестник Кубанского государственного университета. 2022. № 2(14). С. 14-20. <https://doi.org/10.31429/20785836-14-2-14-20>.